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1. Hitvallás
„Célom, hogy a Puskás Tivadar Távközlési Technikum Infokommunikációs Szakközépiskola a távközlés területének legjobb oktatási intézménye legyen, mely képes felvenni a versenyt mind a hazai, mind nemzetközi szinten megfogalmazódott elvárásokkal szemben, s olyan diákokat nevel a munkaerőpiac számára, akik vezető szerepet látnak el a szakmai fejlesztésben és az iparág fejlődésében.”
2. Helyzetelemzés
A szakképzés jelenleg átalakulóban van. 2006-ban egy újfajta, kompetencia alapú képzésre állt át az oktatás, melynek fejlesztése a mai napig nem fejeződött be. A szakmák száma erőteljesen lecsökkent, megjelentek az új kerettantervek, ehhez most folyik a helyi tantervek és tanmenetek illesztése. 

A szakközépiskolák is centralizálva lettek, mely azt jelenti, hogy „senki” nem rendelkezik önálló gazdasági jogkörrel, elképzeléseinek megvalósításához a központi szervezet beleegyezése kell. 
A tanulói létszám országos szinten egyre csökken. a diákok száma egyre fogy. A konkurens iskolák száma egyre nő. Új célok és technológiák kellenek, melyek vonzóbbá teszik a szakképzést ezen a szakterületen. 
A célok megvalósításához rendelkezésre áll egy 100 éves múltra tekintő iskola, mely a távközlés utánpótlását volt hivatott biztosítani. Az épületet 1996-ban felújították, ekkor nyerte el mai formáját. Párhuzamosan 3 osztály képzése folyik, a kimenet pedig érettségire épülő OKJ-s technikusi szakma, mely távközlési technikus, majd később távközlési informatikus. Ez a szakma viszont a közeljövőben megszűnik, így várhatóan ismét távközlési technikusokat fogunk képezni.
Az intézmény tanári kara elöregedett, a nyugdíjkorhatár növelése csak állandósítja ezt a helyzetet. Amennyiben az új életpálya modell, valamint a szerkezeti átalakítások bevezetésre kerülnek, lehetőség nyílik fiatalításra is. 
A fenti körülmények nem kedveznek az „álmok” megvalósításának, cél elsősorban az, hogy az adott körülmények között kell a lehető legjobbat kihozni. Olyan belső átalakításokat kell megvalósítani, melyek a megváltozott (piaci) igényekhez jobban alkalmazkodik és elősegíti a diákok sikeres munkába állását.

3. Önértékelés
A Villamosmérnöki Kar befejezése után a Távközlési Kutató Intézetben helyezkedtem el. Ezek az évek (7 év) jelentették számomra a szakmai alapozást és a távközlés magas szintű megismerését. Szűkebb szakterületem az optikai távközlés, melynek hazai szintű fejlesztésében vettem részt.
A kutatói pályát felcseréltem a „jobban fizető” oktatói pályára, a MATÁV Oktatási Igazgatóságán dolgoztam szaktanárként. Az itteni feladatom többrétű volt, nem csak oktatni kellett a Cég dolgozóit, hanem az én feladatom volt a tananyag elkészítése is. Ehhez nagy segítséget jelentettek a külföldi partnercégek, ahol megismerhettem a bevezetésre kerülő legújabb technológiákat. Az itt eltöltött évek alatt tanultam meg a tananyagkészítés különböző módozatait, közel 30 oktatási anyagot készítettem, melyeket a felnőttképzésben hasznosítani tudtam.
Részt vettem az oktatói laborok beruházásában is. A külföldi cégekkel és a MATÁV vezetőivel közösen terveztük meg a beépítendő eszközöket, a laborok kialakítását. A berendezések kábelezését és installálását is sok esetben én végeztem. Ez nagyon sokat jelentett számomra, mert nem csak az elméleti részét ismerhettem meg a technológiáknak, hanem gyakorlati készségekre és képességekre is szert tehettem. 

Az 1996-os szakképzés átalakításnál a Puskás Technikum felkért Átviteltechnika tankönyvének megírására. Ez új dimenziót jelentett, hiszen a célterület már nem a felnőttek, hanem a középiskolás réteg lett. Ezzel párhuzamosan az Oktatási Igazgatóságon lehetőséget biztosítottunk a Puskás diákok számára, hogy a kiépített új laboratóriumokban méréseket végezhessenek. Ez számomra középszintű képzés megismerését jelentette.
A MATÁV (új nevén Telekom) 2001-ben a szakképzés területét felszámolta. Ekkor döntenem kellett, hogy a távközlési, vagy az oktatói szakmában helyezkedem el. A Puskás Technikumban lettem szaktanár, s azóta is ott tanítok. Fontosnak tartottam a szakmai fejlődésemen túl a pedagógiai területen való továbblépésemet is. Mérnöktanár lettem, majd mentor szakot is elvégeztem, végül szakvizsgát tettem közoktatás-vezetői szakon.
Az iskola fejlesztésében is aktív szerepet vállaltam, az osztályfőnöki és a munkaközösség vezetői feladatokon túl részt vettem az OSZTV versenyek megszervezésében és lebonyolításában, a Hálózatos és átviteltechnika laboratórium valamint a Cisco számítógépes laboratórium kialakításában. 

A magyar szakképzés és az intézmény fejlesztését tartottam szem előtt akkor is, amikor részt vettem a különböző TÁMOP programokban, hogy tapasztalataimat hasznosítsam a szakképzés kereteinek a kialakításában, a távközlési szakmák jelenlegi SZVK-inak, programjainak, kerettanterveinek megalkotásában. Ez a munka biztosítja számomra, hogy a jelenlegi oktatási rendszer felépítését, struktúráját és megvalósítási elveit átlássam, hogy ezt alkalmazni tudjam az elkövetkezendő céljaim megvalósításában.
4. Intézményvezetői program

4.1. Az Intézmény feladata
· „Az intézmény alapfeladata a telekommunikációs szakember képzés az első szakképesítés megszerzésére irányuló képzés keretei között.”
Ez azt jelenti, hogy olyan felkészült és a modern technikában jártas távközlés-informatikus, tartalomszolgáltató szakembereket képezzünk, akik kikerülve az Intézményből képesek a szakmai feladatok ellátására, valamint az adott szakterületen belül a felsőfokú szakmai tanulmányok elvégzésére, valamint önfejlesztésre. Ez csak úgy lehetséges, ha lépést tudunk tartani az oktatás területén is a felgyorsult telekommunikációs fejlődéssel, új utakat keresünk a szakmai ismeretanyag elsajátíthatósága érdekében.

A duális képzés bevezetése is elérendő célt jelenthet, de itt korlátokba ütközünk a szakma egyedi jellegéből adódóan. A szakma művelői olyan nagyvállalatok, akik nem érdekeltek ebben a képzési formában. A cél tehát, hogy minél több és szorosabb kapcsolatot építsünk ki a szakmát képviselő cégekkel és vállalatokkal, hogy a gyakorlati képzést „testközelből” lehessen megvalósítani. 
· Kiegészítő feladatként az intézmény elláthat a telekommunikációhoz kapcsolódó egyéb oktatási feladatot is, ha ez nem veszélyezteti az alapfeladat ellátását.

A felnőttképzési feladatokban is érdemes részt venni, egyrészt a meglévő erőforrásainkat jobban ki lehet használni, másrészt gazdaságilag könnyebben finanszírozhatóvá válna az intézmény. Még egy terület, melyet itt kell megemlíteni, hogy az együttműködések keretein belül a tanárok szakmai fejlődése is nagy részben biztosítva lenne.
· A jelenleg oktatott szakma: Távközlési informatikus
54 481 04 0010 54 05/2009.
Ez a szakma a 2013-ban kiadott törvények szerint megszűnik. Helyette a Távközlési technikus lép, de lehetőség van további szakmák oktatására is: Műszaki informatikus, Infokommunikációs hálózatépítő és üzemeltető. Mivel az első négy év mindhárom szakma esetén közös modulokból áll, így lehetőség van arra, hogy a szakképző évfolyamon történjen a szakosodás és így egyidejűleg oktathatók legyenek. 
Az Intézmény eddigi vívmányait megtartanám, fontos az ECDL szintű vizsga letétele, a nyelvvizsga elérése – ennek arányát növelni kell –, a versenyeken való sikeres részvétel. A Kaposvári Egyetem Művészeti Karával együttműködve további szakmák képzésében vettünk részt. Technikumunk, külön miniszteri engedéllyel, egyedi tantervű 9. előkészítő évet indít tehetséggondozási és felzárkóztatási céllal az AJTP keretében.
A fenti célok elérése lehetetlen széleskörű kapcsolatok kiépítése és ápolása nélkül. Az iskola eddigi hagyományait szeretném tovább folytatni ezen a téren, valamint további együttműködéseket kialakítani minden olyan területen, mely elősegítheti a szakmai képzést. Jó kapcsolatot építettünk ki a Centroszet tagiskoláival (Bolyai János Műszaki Középiskola, Számalk SzKI, …), a hasonló műszaki képzéseket folytató szakközépiskolákkal (Újpesti Műszaki Szakközépiskola, Pataky István Híradástechnikai Szakközépiskola, …), valamint számos határon túli szakközépiskolákkal (aradi Csiky Gergely Líceum, sepsiszentgyörgyi Puskás Tivadar Ipari Iskola, …).
Kapcsolattartásunk másik iránya a műszaki felsőoktatással kiépített együttműködések. A Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem Villamosmérnöki és Informatikai Karával, a győri Széchenyi István Egyetemmel, és a Budapesti Műszaki Főiskolával szakmai kapcsolatok kötnek össze bennünket, vannak közös oktatóink. 
A szakmai vállalatokkal való kapcsolatrendszerünket bővíteni kell. Eddig is sok céggel volt együttműködésünk (Telekom, Magyar Rádió, Telenor, Ericsson, …), de a bővülő piac, valamint a nyári szakmai gyakorlatok megkövetelik újabb intézményekkel való kapcsolatok kiépítését. 

Összegezve az Intézmény az eddigi szakmai életútra alapozva, a kiépített értékeket megtartva, továbbra is a távközlés-informatikai szakmacsoport zászlóshajója kíván lenni.

4.2. Pedagógiai elvek és célok
A középpontban mindenképpen a tanuló áll. Olyan elveket és célokat kell megvalósítani, melyek a lehető legszélesebb körben kiszolgálják a tanulók igényeit. 
· Szakmai szempontból felkészítjük őket az életre, hogy versenyképesek legyenek a munkaerőpiacon
A korszerű alapműveltség megteremtését széles körű szakmai alapozással és speciális szakmai képzéssel kapcsoljuk össze. Cél, hogy innovatív tudást alakítsunk ki a tanulókban, valamint olyan készségeket és képességeket, melyek biztosítják a továbbfejlődés lehetőségét, a siker elérését. Biztosítani kell a továbbtanulás lehetőségét is. Ehhez a szakmai tananyagok állandó korszerűsítése, a technikai eszközök megújítása, valamint a tanárok továbbképzése szükséges.
· A tanulói képességfejlesztést alapvető célkitűzésként kezeljük, hogy az élethosszig tartó tanulás lehetőségét megteremtsük számukra.

Az élethosszig tartó tanulás (Life Long Learning) alapjait kell biztosítanunk, megtanítani a diákokat tanulni, törekszünk az eredményes tanulási módszerek és technikák elsajátíttatására. Fontos megszerettetni velük a szakmát, hogy ebben próbáljanak sikereket elérni és önmagukat állandóan továbbfejleszteni. 

Ezzel párhuzamosan egy másik cél a tanulók felzárkóztatása, s a tanulási, magatartási és szociális hátrányok csökkentésére törekvés, valamint a tehetséggondozás. Részt veszünk az Arany János Tehetséggondozó Programban évente egy kilencedikes előkészítő szakközépiskolai osztály indításával.
· A tanulók általános műveltségének és személyiségének fejlesztésére is nagy gondot fordítunk, hogy jobban érvényesülhessenek a munkaerőpiacon és a továbbtanulás területén.
Tudatosan törekszünk a nemzeti kultúra ápolására és közvetítésére. Közösségteremtő erőnek tekintjük a szilárd értékrendet, a humanista elkötelezettséget, a toleranciát, az egészséges lokálpatriotizmust. Fejlesztjük a tanulók személyiségét, a különböző tanórán kívüli rendezvények és közösségteremtő programok megvalósításával. Az átlagosnál nagyobb szellemi megterhelés mellett foglalkozunk a testi neveléssel, a tömegsporttal, és mindenkor törekszünk a tehetséges sportolók támogatására.
E célok meghatározzák a követendő stratégiát, a gyakorlati eljárások összességét. 
4.3. Erőforrások 
Nevelőtestületünk (kb. 35 fő) rendelkezik az előírt egyetemi végzettséggel, sőt tanáraink jelentős részének két-három egyetemi diplomája is van. Az iskola minden pedagógusa, ügyviteli és műszaki dolgozója rendelkezik olyan számítógép-kezelői ismerettel, hogy a szükséges dokumentációkat számítógép segítségével készítse el. A nevelőtestület fogékony az újra, fontosnak tartja az állandó megújulást. Sajnos az átlagéletkor magas, a testület elöregedett, ráférne a fiatalítás. 

Az új rendszer (kerettanterv) bevezetésével még sok új, nyitott kérdés vetődik fel, melyre a választ és az ebből adódó feladatokat közösen kell kialakítanunk. A nevelőtestület a jelenlegi struktúrában maradéktalanul képes az új rendszerbe beilleszkedni, a tanulók nagy százalékát a meghatározott követelményszintre felkészíteni. Ennek ellenére biztosítani kell a továbbképzés lehetőségét, a szakmai fejlődését a tanároknak.
A Technikum angol nyelvből és testnevelésből gyakorlóiskola, így az egyetemi, illetve főiskolai hallgatók képzésében is részt vesz. A nevelőtestületből többen egyetemeken, főiskolákon tanítanak, illetve ezek záróvizsgáztatási bizottságában vesznek részt. Informatika- és távközlési tanáraink nagy része az OKJ-ban, illetve az ECDL-rendszerben az ország számos vizsgaközpontjában bizottsági elnökként működik közre. Iskolánk több tanára érettségi elnöki feladatokat is ellát. Mind a műszaki, mind a közismereti tanárok között vannak szakértők és szaktanácsadók. A BME APPI (Pedagógiai Intézet) által képzett mérnöktanár hallgatók összefüggő szakmai gyakorlatát is az Intézményünkben teljesíthetik, vezetőtanáraink segítségével. Ezeket a tevékenységeket a továbbiakban is preferáljuk, újabb tanárokat bevonva ebbe a körbe.
A nevelési-oktatási célok megvalósítására a hatékonyabb munkavégzés érdekében az azonos tantárgyi csoportot tanító szaktanárok munkaközösségekbe szerveződnek. Az egyes munkaközösségek élén választott vezetők állnak, tevékenységüket éves munkaközösségi program alapján végzik. Egy-egy szaktanár szakmai és pedagógiai végzettsége, beosztása révén párhuzamosan több munkaközösség tagja is lehet.

A munkaközösségekre nagy feladat hárul, mivel az új rendszerhez, a kiadott kerettantervekhez és az idő közben elkészült helyi tantervekhez el kell készíteni a tanmenetet és az óratervet. Ezek összehangolása, beillesztése a Puskás Technikum rendszerébe, a hozzá tartozó tananyagok kiválasztása illetve elkészítése egy több éves program.

Az iskolavezetőség az Intézményi Tanácson keresztül – melynek tagjai a munkaközösség-vezetők – biztosítja a nevelőtestület bevonását az iskola életét befolyásoló tervek és döntések előkészítésébe. A munkaközösségek önállóak, de nem elszigetelten dolgoznak. A munkaközösség-vezetők a nevelőtestület előtt rendszeresen beszámolnak közösségük életéről, szakmai munkájáról, a felmerült gondokról és javaslatokról. Ezt - a nagy feladatra való tekintettel - heti rendszerességgel kell megtartani.
Itt kell szót ejteni a tankönyvekről. Míg a közismereti tárgyaknál adott körből történt a kiválasztása, addig a szakmai tantárgyak esetén az Intézmény tanárai és a távközlés legjobb szakemberei vállalták fel, hogy elkészítik a jegyzeteket és a tananyagokat. (Eddig 40 tankönyv, példatár, jegyzet, tervezési segédlet, mérési utasítás készült el az iskola kiadásában.) Bár az új rendszerben azt ígérik, hogy el fognak készülni az új tematikákhoz a tankönyvek, de ez biztos, hogy csak némi késéssel teljesülhet csak. Hiszen már szeptembertől oktatni kellene, de még a megbízások sem történtek meg ebben a témában. Itt is számítunk tanáraink és szakembereink segítségére, hogy az oktatás zavartalanul menjen. Várhatóan több szaktanárunk is vállal majd szerepet a tananyagok elkészítésében. Ezzel kapcsolatban még egy gondolat. Nem biztos, hogy csak papír alapú tankönyveket lehet elfogadni. Sok esetben jól használhatók az elektronikus tananyagok is. Ennek arányát célszerű növelni.
A Puskás Tivadar Távközlési Technikum épületének rekonstrukciója 1996 végén befejeződött. Felújításra került az összes tanterem, a legtöbb laboratórium, az irodák, a tanári szobák, a könyvtár, és az épület kívülről is új megújult, pontosabban visszakapta az 1912-ben megálmodott neobarokk formát. A TOA alapítvány a nevelőtestület egyetértésével egy modern, az átlagnál jóval nagyobb tornacsarnokot építtetett az udvarra. A kétszintes, 1300 m2 alapterületű (melyből 600 m2 a küzdőtér), parkettás kézi-, kosár-, röplabda és teniszpályává is alakítható sportcsarnok sok dicsőséget hozott az iskolának. A megújult környezetben jelentősen csökkentek rongálásból fakadó károk, jóval kevesebb a szemetelés, és emberibb a hangulat. A kulturált környezet erősen visszahat a használók, a tanulók viselkedésére is. A megnövekedett testnevelési órák száma azonban kérdésessé teszik a tornatermi kapacitás megfelelőségét. Bár az udvaron is van egy sportpálya, így párhuzamos oktatás is lehetséges, de kedvezőtlen időjárás esetén új megoldásokat kell keresnünk.
A régi épület és az új sportcsarnok közé egy minden igényt kielégítő könyvtári olvasó épült, mely négy év alatt megkétszerezett állományú, jelenleg több mint 16000 kötetes könyvtár szabadpolcos részének kulturált olvasását teszi lehetővé.

Az iskola felújított laboratóriumai, egyrészt a Magyar Telekom laboratóriumaiból került felszerelésre, másrészt az új technológiai igényeknek megfelelően lettek kialakítva. Fontos, hogy az új képzési rendszerhez illeszkedő Cisco informatika laboratórium is beüzemelésre kerüljön. 

Gondolni kell a nyári szakmai gyakorlatokra is. Mivel mind 9., 10. és 11. évet követően van kötelező gyakorlat, így ennek egy része az iskolában történik lebonyolításra. Terveink szerint a 9. és a 10. évfolyamé itt helyben, míg a 11. évet követő gyakorlat külső helyszínen kerülne lebonyolításra. Erre fel kell készíteni a laborokat is.
Az oktatási segédeszközök területén – bár minden osztályterem rendelkezik írásvetítővel – van még mit fejleszteni. Interaktív tábla csak egy-két helyszínen van, az osztálytermekben projektor nincs. Ma már szinte egyetlen oktató sem használ írásvetítőt, viszont megnőtt az igény a modernebb kivetítők alkalmazására. Az túlzás, hogy minden teremben ilyen eszközöket vegyünk, de több mobilan alkalmazható projektorra van szükség. 

Itt kell szólni a tanárok munkáját segítő technikai eszközökről is. Mind számítógép, mind fénymásoló illetve nyomtató kapacitása szűkösnek mondható. Nem biztos, hogy ezek vásárlása a megoldás. Lehet, hogy a tananyagok, számonkérésnél alkalmazott dolgozatok mennyiségén és formáján is változtatni lehet. Az interaktív, számítógép előtti számonkérés megoldás lehetne, de ezt a laborkapacitások befolyásolják. 
A fentiek megvalósításához pénzre van szükség. A gazdasági területet központosították, szigorú elszámolási rendszert építettek ki, mely szinte meghatározza az Intézmény működését. Ebben a rendszerben meg kell keresni azokat a lehetőségeket, melyek lehetővé teszik a különböző munkák finanszírozását, az új beruházásokat és nem utolsó sorban a magas szintű munkavégzést. Ilyenek lehetnek a pályázatok, külső cégek számára történő munkák és oktatások.
5. Fejlesztési elképzelések
5.1. Oktatás terén

Legfontosabb az oktatás színvonalának megtartása és annak biztosítása, hogy minden tanuló a lehető legjobban teljesíthessen az érettségi vizsgákon. Mivel a továbbtanulás egy kulcskérdés, így az emelt szintű érettségire való felkészítést is be kell tervezni a tanrendbe. A szakmai érettségi is várhatóan belép a rendszerbe, bár még erről bővebb információ nincsen.

Cél, hogy a diákok sikeresen elvégezzék a szakmai évfolyamot is, minél többen maradjanak a szakképzésben. Ehhez az alapozó tantárgyak sikeres elvégzése szükséges, valamint a szakma megkedveltetése a diákokkal. A gyakorlati-elméleti képzés aránya megnőtt, melyet még a nyári összefüggő szakmai gyakorlat is tovább növel. A laborfoglalkozásokon kiscsoportban (12 fő) történjen az oktatás, hogy az anyag minél jobban elsajátítható legyen, a képességek minél jobban kifejlődjenek. Mindez azt kell eredményezze, hogy gyakorlatiasabb tudásra tesznek szert a diákok és ezzel emberközelibb képzésre van lehetőség. 
Hogy a szakmai oktatás még közelebb álljon a valósághoz, hogy ne csak laborkeretek között tapasztalják meg a technikai összefüggéseket, szakmai kirándulások segíthetik az elmélet és gyakorlat összekapcsolását. Ezt segítheti elő a 11. év végén a külső céghez kihelyezett nyári szakmai gyakorlat is. Itt azonban látok egy nagy problémát is. Nem látom, hogy lenne olyan cég, aki a még képzetlen diákokat értelmes nyári munkával foglalkoztatná. 

Az oktatás egyik eleme a tehetséggondozás. Több irányban történik ma is felmérés, felkészítés és nevelés. Továbbra is cél, hogy a versenyekre felkészítsük diákjainkat. Azt valljuk, minél több versenyen vesz részt valaki, annál rutinosabban és könnyedebben veszi az érettségi és a képesítő vizsgákat. Itt nem csak szakmai, hanem a közismereti tárgyak területén is biztosítani kell a részvételt. 
Ezt a célt szolgálja a tudományos diákköri mozgalomban való részvétel is. Az elektrotechnikai-konstrukciós szakkör magas színvonalon segíti a műszaki-technikai témák iránt érdeklődőket tehetségük kibontakoztatásában. 

További konzultációk segíthetik a felkészülést és az életre nevelést. Szeretnék kiépíteni egy konzultációs rendszert, mely a lemaradókat segíteni a tananyagok elsajátításában, leckéik megoldásában.
Felvállaltuk és ezután is felvállaljuk, hogy a különböző szociális, kulturális, gazdasági háttérrel rendelkező szülők gyermekei számára megteremtjük az esélyt, hogy szakmát szerezzenek és felsőoktatásra felkészülhessenek. Ezt biztosítja részvételünk az Országos Arany János Tehetséggondozó Programban.
A cél az, hogy minél több középiskolás tegye le az állami C típusú középfokú nyelvvizsgát, illetve emelt szinten érettségizzen. Ezáltal könnyebben el tud helyezkedni az Európára kiterjedő munkaerőpiacon, valamint a felsőfokú diplomájához előírt nyelvi követelményeket is teljesíti. Sajnos egyre csökken azoknak a száma, akik sikeres nyelvvizsgát tesznek a négy év során. Fontos, hogy ezt az arányt megfordítsuk.

5.2. Tanórán kívüli tevékenységek terén
A szakmai oktatások kiegészítésére és az érdeklődési körök kiterjesztésére szakkörök indítása szükséges. Bár eddig is volt egy-két ilyen tanórán kívüli tevékenység (stúdió, rádióklub…), de úgy érzem ezen a területen még újak bevezetésére van lehetőség. Ehhez meg kell teremteni az erőforrásokat. A technikai eszközök és a szakmai tudás megvan, a többit kell előteremteni.
A diákok felzárkóztatását segítené elő egy korrepetálási rendszer kialakítása is. Délutánonként a tanulási nehézségekkel küszködő diákok számára segítenénk a tananyag megértésében, a felkészülésben és a házi feladatok elkészítésében.

Másik terület a kulturális neveléshez tartozó programok szervezése. Ez eddig is igen széleskörű volt, a továbbiakban is nagy figyelmet kell rá fordítani. Ide tartozik még az iskolai hagyományaink őrzése, ápolása. Ennek célja, hogy diákjaink világnézetét formáljuk, színesítsük azt, valamint kialakítsunk egy kötődést az iskolánkhoz. Ilyenek a tudományos diáknap, fordított nap, tavaszi sportnap, a Puskás-kupa rendezvényei, az öregdiákok találkozója stb.).
Bevezetésre került a közmunka intézménye az iskolákba. Mivel ez kötelezően előírt munkavégzés, meg kell próbálni minél célszerűbben felhasználni ezt az erőforrást. Mind iskolánkban, mind pedig közvetlen környezetében adódnak olyan munkák, melyek elvégzése szebbé, élhetőbbé és vonzóbbá teheti a napi életünket (iskolai javítások, kertépítés…, de ide tartozhat a laborfejlesztés is).

Az egészségnevelés, környezetnevelés, személyiségfejlesztés, értékrend kialakítás is fontos cél. Itt a megelőzésre, a prevenciós tevékenységre helyezném a hangsúlyt. Napjainkban egyre több az erőszakos cselekmény, a drog használata, mely ellen felvilágosító programok szervezésével lehet védekezni. 

5.3. Szervezeti struktúra terén
Az alapvető szervezeti struktúra adott, de az új feladatokkal párhuzamosan szükség van a munkaközösségek újragondolására, belső munkák, projektek meghatározására. Ezt csak együttesen a tanári karral lehet kialakítani. A mostani átalakítás idején a megnövekedett feladatok megkövetelik, hogy az Intézményi Tanács üléseit heti rendszerességgel tartsuk, ezzel kiszámíthatóbbá, tervezhetőbbé és remélhetőleg hatékonyabbá téve a rendszert.
Tanáraink felkészültsége és szakmai hozzáértése kiváló, azonban ez nem jelenti azt, hogy a továbbképzéseket ne kellene folytatni. Nagyon sokirányú tevékenységet végeznek, sokan érettségi elnökök, óraadók, szakértők illetve vizsgáztatók. Széleskörű mentori tevékenység is folyik az iskolánkban. Ezeket a jövőben is folytatni kell.
Az iskola kapcsolatrendszere kimagasló. Ezek között vannak olyanok természetesen, melyek személyes ismeretségre épülnek, így nem automatikusan öröklődnek tovább. Azon leszek, hogy minél szélesebb körben építsünk ki együttműködést mind szakmai képviselőkkel, mind társadalmi szervezetekkel. 
Szakmai kapcsolatrendszer kétoldalú. Egyik az oktatott szakmák képviselőivel, másrészt a pedagógiai társintézményekkel. Az infokommunikációs illetve távközlési szakma képviselőivel hagyományosan jó a kapcsolat. Köszönhető ez annak is, hogy a szaktanáraink ebben a közegben dolgoznak, ismerik a szakma képviselőit, velük nagyon sokrétű együttműködést tudtak kialakítani. Ilyenek a Magyar Telecom, akinek sokáig szakközépiskolája voltunk, az Antenna Hungária és a többi tartalomszolgáltató, valamint a különböző beszállítók képviselői, mint például az Ericsson, vagy a Siemens. Itt cél a további kapcsolatok kiépítése, a meglévők folytatása és ápolása. Szükséges ez azért is, mert a megnövekedett gyakorlati képzési arány megkívánja nem csak a tanműhelyekben és laborokban történő képzést, hanem ipari körülmények közötti oktatást is.
Pedagógiai téren a szakmát oktató szakközépiskolák (Pataky, Bólyai, …), a Centroszet (saját TISZK-ünk)  tagintézményei (Számalk, Talentum, ..) részei kapcsolatrendszerünknek. Oktatási technikák és módszerek területén lehetnek segítségünkre. Ezen túl az erőforrások jobb kihasználása, mind laborok területén, mind pedig oktatók és szaktudásuk területén biztosítható. 
Természetesen a zavartalan működéshez  ápolni kell a kapcsolatokat a szakmai irányító szervezetekkel, NSZFI (Munkaügyi Hivatal), Kamarák, Minisztériumok, Önkormányzat képviselői, valamint a háttérszervezetekkel, mint Családsegítő, Ifjúságvédelem, …stb.
Jó kapcsolatot építettünk ki a határon túliakkal is (Arad, Sepsiszentgyörgy, Ada, …). Ezt a hagyományt és kapcsolatot továbbra is ápolni kívánom. 
5.4. Hardver eszközök fejlesztése terén
Az iskola épülete állandó karbantartást igényel. Ezen felül a változó célokhoz illeszteni kell az oktatást, mely óhatatlanul átalakításokkal is jár. Célom az iskolai eszközök fejlesztése területén a hatékonyság növelése. Bár műszaki iskoláról van szó, én magam is villamosmérnök vagyok, mégsem vagyok az intelligens tábla híve. A fontossági sorrendnél nem az uniformizálás a lényeg és a legmodernebb eszközök bevezetése, hanem az oktatási módszerek hatékonyságának a növelése. Inkább a mobil kivetítők számának növelése lenne jó megoldás.
A laboratóriumok esetében a többfunkciós, a különböző készségek fejlesztésére alkalmas „munkahelyek” kialakítása a cél, mely legjobban szolgálja a munkaerőpiaci igények által meghatározott feladatokat. Mivel a nyári szakmai gyakorlat egy része ezekben a tanműhelyekben és laborokban lesz megtartva, erre fel kell készíteni ezeket a termeket.

6. Összegzés

Olyan intézményt szeretnék, ahol a diák áll a központban, az ő érdekeinek a szem előtt tartásával készítjük fel őket az életre, a továbbtanulásra, a munkaerőpiacon való elhelyezkedésre és a szakmában való érvényesülésre. Szeretném, ha a tanulók szívesen járnának ebbe az iskolába, és büszkék lennének rá, hogy részesei lehetnek ennek a közösségnek.

Ehhez egy jól működő, elkötelezett tanári kar kiépítése a cél, ahol mindenki teljes egészében azon dolgozik, hogy a fenti célokat megvalósíthassuk. A munkavégzés jó légkörben, rendezett viszonyok között, magas szakmai színvonalon, a bizalom jegyében folyna. 
Végül az eddigi vívmányokat megtartva, a hagyományokat tovább ápolva szeretném az iskola jó hírnevét öregbíteni.
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