ISKOLAI KÖZÖSSÉGI SZOLGÁLAT
A nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC törvény, valamint a 110/2012. (VI.04.) Kormányrendelet és a 20/2012. (VIII.31.) Emberi Erőforrások Minisztériumának rendelete az érettségi bizonyítvány kiadását 50 óra közösségi szolgálat teljesítéséhez köti minden magyar tanulónak.
A Puskás Tivadar Távközlési Technikum szeretne a diákjainak olyan értelmes és hasznos – a közösségi szolgálatnak minősülő területeken végezhető – tevékenységet biztosítani, amellyel hasznosságán kívül hozzájárulhat a diákok érzelmi- és erkölcsi fejlődéséhez.

A közösségi szolgálatról:

„A közösségi szolgálat szociális, környezetvédelmi, a tanuló társadalmi környezetének javát szolgáló, anyagi érdektől független tevékenység, amely egyénileg vagy csoportosan, projektmódszerrel végezhető.”

Közösségi szolgálatnak minősül az alábbi területeken folytatható tevékenységek:

a) egészségügyi,

b) szociális- és jótékonysági,

c) oktatási,

d) kulturális- és közösségi,

e) környezet- és természetvédelmi,

f) katasztrófavédelmi,

g) óvodás korú, sajátos nevelési igényű gyermekekkel, idős emberekkel közös sport- és szabadidős tevékenységek.

A közösségi szolgálat végzésével kapcsolatban mind a tanulónak, mind pedig az iskolának teljesítési nyilvántartást kell vezetnie.

Iskolán kívüli külső szervezet bevonása esetén az iskola és a szervezet között együttműködési megállapodást kell kötni, amelynek tartalmaznia kell a felek vállalt kötelezettségét, a foglalkoztatás időtartalmát, valamint a közreműködő felelős személyek adatait.
Iskolánk, a Puskás Tivadar Távközlési Technikum vezetőségének eltökélt szándéka az, hogy a diákjainak olyan értelmes és hasznos – közösségi szolgálatnak minősülő területeken végezhető – tevékenységet biztosítson, amellyel hasznosságán kívül hozzájárulhat a diákok érzelmi- és erkölcsi fejlődéséhez. E célt követve olyan együttműködő partnert keresett, akivel a törvény előírásaival összhangban, az iskola szellemiségét és szándékait tükrözve ez megvalósítható.

Az Együtt Közösségeinkért Közhasznú Egyesület 2009. június 25-én, az önkéntes együttműködésben rejlő lehetőségek széles körben történő megismertetése céljából jött létre. Közösségi munkaakcióinak keretében forráshiány miatt halogatott, a közösség számára fontos feladatokat végez az önkormányzatokkal, egyházakkal, csatlakozó szervezetekkel és a helyi lakossággal együttműködve. Programjainak megvalósítása során a mai körülmények között kivételesnek mondható módon közös értékekért dolgozik együtt különböző korú, vallású és pártállású emberekkel.
Dr. Pethő Tünde Gabriella az Együtt Közösségeinkért Közhasznú Egyesület elnöke, valamint iskolánk vezetősége felismerve a kölcsönös előnyöket, együttműködési megállapodást készít elő, mely lehetőséget biztosít diákjainknak, hogy a számukra előírt közösségi szolgálatot szervezetten, kulturált körülmények között és nem utolsó sorban hasznosan teljesíthessék.
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