Az Eötvös család élete és munnkássága
Eötvös Loránd a fizika jelentős úttörője, ezt mindenki tudja, de vajon a felmenői közül mások is foglalkoztak a fizikával? Milyen pályára szánta az édesapja? És mit szólt, mikor megtudta, hogy fia a kor nagy tudósaival fogja tanulmányozni a természettudományokat? Olyan családban nőtt fel, ahol szinte egyenként mindenkiről lehetne beszélni. 
Eötvös Loránd bárói családból származik, apai ágon mindenki a politikával foglalkozott.  A legkorábbi Eötvös, akiről tudunk, Eötvös Miklós, aki 1768. február 2-án bárói rangot nyert a hétéves háborúban tanúsított vitézségéért.
Fia, Eötvös Ignác államférfivá lett, a Magyar Királyi Udvari Kamara tiszteletbeli tagja, Abaúj vármegye főispánja, a király főpohárnokmestere.
Fia, ifj. Eötvös Ignác apja karrierjét folytatta, mikor 1826-ban kinevezték Sáros vármegye főispáni helytartójának, majd egy évvel később tényleges főispánnak. 1831-ben a teljhatalmú királyi biztosként vezette a felvidéki kolerafelkelés leverését. 1836-ban a király főtárnokmestere lett.

A családfában tovább haladva elérkezünk Eötvös Józsefhez. Hány éves korában vallotta magát költőnek? Ki volt a példaképe? Több országgyűlésen is részt vett, politikusi pályafutása magasra ívelt. Széchenyi vagy Kossuth politikáját támogatta inkább? Milyen miniszteri posztot töltött be? Mindezekre a kérdésekre választ kaphatnak előadásunkból.
Ekkor érkezünk el Eötvös Lorándhoz, aki a fizika területén az egyik leghíresebb tudósunk. Ö nevéhez fűződik a kapillaritás kutatása, az Eötvös-inga és az Eötvös-effektus is. De gondolták volna, hogy hét hónapig tartó minisztersége alatt négyszáz új népiskolát hozott létre?  Miért viseli nevét egy dobogókői turistaház? Képzeljék, a Hold felszínén elneveztek róla egy krátert!
Loránd keresztapja Trefort Ágoston volt, aki ugyanúgy híres embernek mondható, mint a család szinte valamennyi tagja. Ő reformer, publicista, közoktatási és vallásügyi miniszter valamint az MTA tagja, majd elnöke is volt. 17 műve jelent meg nyomtatásban, aktívan részt vett a tanárképzés és a középiskolai képzés kialakításában.

Mindannyian valamilyen módon szolgálatot teljesítettek Magyarországért, vagy annak jobbá tétteléért. 
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