
Izomhuzal motor

Ezt a motort is elektromos áram hajtja, de nem a hagyományos (elektromágneses) módon, hanem termodinamikai elven. A motor meghajtását izomhuzalok végzik. Ezek a memóriafémek azon fajtája amelyek hő hatására összehúzódásra képesek. Az összehúzódás során a huzalokkal munkát lehet végeztetni, és ezt használtam fel a forgómozgás előállításához. A huzalok fűtéséről áram gondoskodik.
A motor vázát egy szabályos háromszög alkotja, amelynek sarkaiban rugókhoz rögzítettem a huzalok egyik végét. A rugónak kettős szerepe van. Egyrészről biztosítja az előfeszítést, másrészről megóvja a huzalt a szakadástól. A váz geometriai közepében van elhelyezve a forgó lendkerék. Erre van fölhelyezve a kistengely is, azon helyezkedik el a rögzítő tárcsa, amihez a huzalok másik vége van kikötve. A vezérlőből kiinduló áram a huzalok rugókhoz közelebbi pontjából indul, és a középső tengelyen záródik, az összes huzal esetében.
Az áram kiosztásáról a vezérlő elektronika gondoskodik, amely három fő részre osztható. Az első rész egy tranzisztorokból összeállított áramgenerátor. A második a reed relé, ami a lendkeréken lévő mágnescsík hatására zárja az áramkört. A mágnáscsík hossza határozza meg azt az időtartamot, ameddig a huzalok áram alatt vannak. Utolsó része a meghajtó fokozat, amely áram alá helyezi a huzalokat. 
Forgómozgás előállításához az én motorom izomhuzaljai szögeltolást produkálnak. Minden huzal egy körívnek a 120o-os szakaszát húzza le úgy, hogy a kistengelyt maga felé meghúzza. Így a három huzallal le lehet írni a teljes körívet. Amikor a lendkeréken lévő mágnescsík az egyik reed fölött helyezkedik el, akkor a vezérlő zárja a huzal áramkörét és a huzal áram alá kerül. Ekkor a nyújtott állapotban lévő huzal összehúzódik, és önmaga felé meghúzza a kistengelyt, és ezért a lendkerék elkezdi a körmozgását. Egy huzal addig van áram alatt, ameddig a mágnescsík elhalad a reed fölött. A forgás következtében a magnáscsík eljut a második huzal reedje fölé. Amikor a mágnescsík a második huzal reedje fölött helyezkedik el, akkor a második huzal kerül áram alá, és a motor tovább forog. Ez ismétlődik a harmadik huzallal is, és így keletkezik a forgó mozgás. A huzalok akkor kerülnek áram alá, amikor a lendkeréken elhelyezkedő mágnescsík zárja a reed áramkörét. A motornak megvannak a korlátai. Ez elsősorban a sebességében jelentkezik. Nem lehet a motort akármeddig gyorsítani, mert nem tud az egyik fázisból a másikba lépni anélkül, hogy az előzőleg áram alatt állt huzal ki nem hűlne. A megfelelő hűtés kialakításával nagyobb fordulatszámot lehet elérni.
Ez a motor elsősorban demonstrációs célokat szolgál, hogy bemutassa az izomhuzalok és egy termodinamikus elven működő motor működését. Egy ilyen elven működő motort olyan helyeken lehetne felhasználni, ahol szükség van az elektromágneses mező kiküszöbölésére (pl. MRI gépben). Ezenkívül fel lehetne használni nehezebb súlyok emelésében (emelőgépként), mert nagy nyomatékkal rendelkezik. Egy másik kialakításban, amelyben a huzalok egymás mögött helyezkednének el, sokkal kisebb helyen is elférne. Ehhez egy speciális tengely kellene, amin egymás mögött kiszögellések lennének, és ezek egymással 120o-os szöget zárnának be. (Épp, mint a robbanómotorok főtengelyénél.) Valójában a motornak egyetlen irányban lehetne számottevő kiterjedése, a huzalok lehetnének egymáshoz közel, és mind benne egy csőben, amelyik viszonylag a legmerevebb konstrukció a szóba jövő geometriák között. A rövidke főtengely a cső egyik végén lenne.
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