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Az Európai Unió országaiban a digitális műsorszórásra való átállás már az ezredforduló előtt fontos szempont volt a távközlésben. A digitális műsorszórásra való átállást az előírások szerint Magyarország 2012. január 1-jére fogja teljesíteni, a földfelszínen sugárzott analóg adások ekkor állnak le véglegesen.


A digitális műsorszórás technikai követelményeket támaszt mind a szolgáltatóval, mind a felhasználóval, a nézővel szemben, ezek teljesítése után azonban a felhasználó előtt új lehetőségek nyílnak meg.


A digitális televíziózás a technikai követelményeken túl mind a szolgáltató, mind a felhasználó számára sok előnyt biztosít. A digitális technológia lehetővé teszi, hogy az adások nem csak a helyhez kötött televíziókon, hanem hordozható számítógépeken, és mobiltelefonokon is foghatóvá váljon. A szélesedő piaci kör egyértelműen előny a szolgáltatónak.


A felhasználó számára a digitális televíziózás több fontos pozitív hozadékkal is rendelkezik. Az adás minőségének növekedése mellett több adás válik elérhetővé még azon felhasználók számára is, akik csak szoba, vagy tetőantennával fogható ingyenes adásokat képesek venni készülékükkel. Akik rendelkeznek nagyfelbontású televízióval rendelkezik, annak számára elérhetővé válik a HD minőségben sugárzott televíziós adások minősége.


A digitális televíziózás magában hordozza az interaktivitás lehetőségét. Már ma is léteznek olyan digitális szolgáltatások, melyekben a digitális video tárból filmek tölthetők le, és korlátozott ideig nézhetővé válnak, ez a video kölcsönzés modern formája. Az interaktivitásban, illetve maga a visszirányú csatorna létezésében sok potenciál van. A néző például kiválaszthatja, hogy milyen szinkronnal szeretné nézni az adott adást, több nyelven elérhető feliratokat tölthet le.


A digitális videó műsorszórásnak több fajtája is létezik. A digitális videó műsorszóró szabványt az angol rövidítésével szoktuk megnevezni (DVB – Digital Video Broadcasting), ennek ágai pedig a következők:


DVB-T: Terrestial, földfelszíni


DVB-C: Cable, kábeles


DVB-S: Satellite, műholdas


DVB-H: Handheld, kézzel hordozható.


A különböző platformok versenyével a felhasználók számára több szolgáltatás, és jobb árak válhatnak elérhetővé. Valamint a felhasználó (a megfelelő készülékek birtokában) az előírt tervek szerint 2012-től az ország nagy részében több platformon is elérheti az adást, a nagyobb városokban akár hordozható készülékkel is jó minőségű televíziós adást lehet fogni. Újdonság a mobiltelefonos televíziózás.

Az előadás célja a digitális televízió műsorszórásra való átállás ismertetése, a szabványok, lehetőségek, szolgáltatások bemutatása, illetve hogy megtudjuk, milyen eszközökre van szükségünk ahhoz, hogy az új évezred televíziózásából részesedhessünk.

