A fizikatörténet egyik kiemelkedő sikerének reprodukálása Aradon
Mint ismeretes, Eötvös Loránd, a világhírű tudós-fizikus a szakmai közönségnek először Világoson, vagyis az Arad-szőlőhegyi síkság mellett mutatta be torziós ingáját.

Iskolánk, a Puskás Tivadar Távközlési Technikum, hasznosítva azt a jó kapcsolatot, amelyet az elmúlt évek során az aradi Csiky Gergely Iskolaközponttal kialakított, elhatározta, hogy az ingának a régi Aradi Főgimnázium fizikaszertárában megtalált néhány darabja felhasználásával belevágunk egy projektbe, melynek célja az inga rekonstruálása és a vele Aradon végzett kísérlet reprodukálása.
A projekt megvalósításának első lépései között az inga működési elvének megtanulását és a mérés mechanizmusának elsajátítását tűztük ki célul. Ezt követően kerülhetett sor az inga rekonstruálására, valamint a mérések elvégzésére az eredeti helyszínen.
Az ingával való mérés elve a következő. Ha egy súlypontjában fémszállal felfüggesztett, vízszintes helyzetű rúd egyik végére tömeget erősítünk, a másik végére pedig egy ugyanolyan tömeget egy szálon lógatva helyezünk el, akkor a felfüggesztő torziós szál az ingakar súlypontján áthaladó potenciálfelületnek a súlyponthoz tartozó függőleges irányát jelöli ki. A szintfelületek nem párhuzamos volta miatt a két tömegen átmenő potenciálfelületekhez tartozó függőlegesek sem párhuzamosak a súlyponthoz tartozó függőlegessel. Ezért a vízszintes síkban forgatónyomaték keletkezik, amely az ingakart addig forgatja el, amíg azt a torziós szál csavarási nyomatéka nem ellensúlyozza. Az elcsavarodás mértéke egy skálán olvasható le, amelyen a fényforrásból kiinduló fénysugár mint index vetítődik a torziós szállal együtt elforduló tükrön keresztül a skálára. A skálaleolvasásokat vagy vizuálisan végezzük egy, az ingához tartozó leolvasó mikroszkóppal, vagy (a korszerűbb változatoknál) fényérzékeny lemezre fényképezzük. A mért gradiens és görbületi értékeket az inga állandóinak és a geometriai méretek ismeretében lehet kiszámítani.
Eötvös Loránd 1890-ben megépített torziós ingája egészen 1969-ig számos fejlesztésen ment keresztül, és ez idő alatt Magyarországon mintegy 300 műszer készült. A torziós ingával az első nagyobb területre kiterjedő terepi méréseket 1901 és 1903 között végezte Eötvös Loránd a munkatársaival a téli Balaton sík jégfelületén. Ezt követően az 1967-ig terjedő időszakban a Magyar–Amerikai Olaj-ipari Rt. (MAORT), az Eötvös Loránd Geofizikai Intézet (ELGI) és az Országos Kőolaj és Gázipari Tröszt (OKGT) összesen mintegy 60 000 ingamérést végzett sík és enyhén dombvidéki területeken. Ennyi méréssel a Kárpát-medence a Föld egyik legjobban felmért területe lett.

Az ingával végzett méréseket számos területen sikerrel alkalmazták. Használták és a mai napig is használják többek között gravitációs térképek szerkesztéséhez, geodéziai kutatásokra, de elsősorban ásványi nyersanyagok kutatása céljából. Az első sikeres olajkutatási célú méréseket Egbell környékén, a Morvamezőn végezték 1915-ben. Ezzel vette kezdetét a nyersanyagkutató geofizika, amelynek két évtizeden át uralkodó műszere volt Eötvös Loránd torziós ingája. Alkalmazták többek között a texasi, a venezuelai és a közel-keleti olajterületek feltárásánál is.

A modern számítástechnikai eszközök megjelenése új távlatokat nyitott a torziósinga-mérések geodéziai hasznosítása terén, így az inga napjainkban is kiemelt jelentőséggel bír a tudomány számára. 
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