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A székelyderzsi erődtemplom nemcsak történelmi érték, hanem - sok hasonló műemlékkel ellentétben - itt még valóban laknak, hagyományaikat ápolják, ma is élő örökségként őrzik. Az UNESCO 1999-ben a világörökség részévé választotta. Itt találták meg Közép-Euróba legrégibb rovásírásos tégláját. Az erődtemplom sokszor szolgálta hazáját, leginkább az 1500-as évektől kezdve, miután fallal és bástyákkal erősítették meg. 

Nagyon fontos még az unitárius egyházhoz való kötődése. A templomban található freskók több apostoli történetet örökítenek meg: Pál apostol megtérését, melynek érdekessége, hogy a damaszkuszi úton történt eseményt, az utána következő néhány napot és a megkeresztelkedést egyetlen képbe sűríti az alkotómester; és Szent Mihály arkangyalnak egész alakos ábrázolását. Az északi falrész utolsó ábrázolásáról rosszabb esetben nem esik szó, jobb esetben nincs megnevezése. A szürke ruhás szent jelképeit képírással olvasva Remete Szent Antalra ismerhetünk, akivel szemközt két vörös ruhába öltözött, glóriát viselő nőalak áll. Remete Szent Antalról hasonló ábrázolás a szepesszombati római katolikus plébániatemplom 1503-ban készült oltárszárnyán látható Szent Antal megkísértése címmel.

De talán a legfontosabb a szent László legendát megörökítő képsorozat, melynek elejébe sajnos beleépítették a karzatot, így a csatatérre vonulás nem látszik, de a nagy része ép maradt. A gótikus hálóboltozat gyámkövei helyenként beépülnek a falképszőnyegbe, de összességében mégsem tudják megtörni sem azt az erőt, amely a falképből árad, sem azt az esztétikai élményt, amelyben a magas szintű ábrázolás részesít. Mindezek összessége késztetett minket arra, hogy a székelyderzsi erődtemplom témáját dolgozzuk fel, amely nem csak nemzetünk számára nagy kincs, hanem az egész világ páratlan emléke is.
