ECAC

EEG Controlled Alarm Clock
Talán mindenki tapasztalta már, hogy kipihentségünk és frissességünk nem feltétlenül az alvás idejétől függ annak ellenére, hogy a legtöbb szülő azt tanítja gyermekének, hogy akkor lesz eredményes az iskolában, ha időben lefekszik. Alapvetően az állítás igaz: a tizenévesek alvásigénye napi 9 óra, a felnőtteké 7-8 óra, erre viszont azért van szükség, hogy a napi bioritmusunk ne boruljon fel.

Az viszont, hogy milyen hangulatban ébredünk, meghatározhatja az egész napunkat, és ebben nagy szerepet játszik, hogy alvásunk melyik fázisában ébredünk fel. Az alvásnak két jól elkülöníthető fázisát különböztethetjük meg: a mély alvást és a látszólagos alvást. Ezek a fázisok másfél-kétórás ciklusban váltják egymás. A mély alvás az első fázis időtartamának nyolcvan százalékát teszi ki, a következő ciklusokban valamivel kevesebbet. Az agyfunkciók ilyenkor lelassulnak, a legkisebb zajra is felébredhet az ember. A következő fázist paradox alvási fázisnak nevezzük, mert ilyenkor szinte lehetetlen felébreszteni az alvót, aki látszólag érzéketlen a külvilágra, miközben az agyműködése intenzív. Csupán szemmozgása látható. Alvás közben szellemi és memóriafunkcióit újítja meg. Tehát kellemetlenségeket okozhat a paradox fázisban való ébredés. Ennek kiküszöbölésére jó módszer a hosszan tartó alvás, mivel ciklusonként csökken a mély alvás hossza. Viszont, mint azt sokat tapasztaljuk nap mint nap, nem mindig jut elég idő  az alvásra és kellemetlenek az ébredések.
Ennek kiküszöbölésére terveztünk egy olyan ébresztőórát, ami figyeli ezeket az agyi tevékenységeket, elemzi a mért adatokat, majd az alvási ciklusunkat megállapítva a megfelelő fázisban ébreszt. Ennek hátránya viszont, hogy nem adhatunk meg pontos ébredési időt, csak egy másfél órás ciklust, amelyben ébredni szeretnénk, mivel ki kell várnunk a megfelelő pillanatot. Ezt akár előnynek is felfoghatjuk, annak ellenére, hogy lemondunk esetleg fél óra alvásról, mivel boldogan ébredünk értékes időt nyerve. Így az ébresztési feltételek teljesen személyre szabottak, vagyis az óra „intelligens”.
Agyhullámaink frekvenciájuk alapján különíthetők el négy típusra:
· Ébrenlét, figyelő, aktív állapot, béta hullámok: 20Hz (15 – 40 Hz), kis amplitudó
· Ébrenlét, nyugodt, ellazult állapot, alfa hullámok: 10 Hz (9 – 14 Hz), nagy amplitúdó
· Könnyű alvás, téta hullámok: 3,5 – 7 Hz, még nagyobb amplitúdó
· Mély alvás, delta hullámok: 3,5 Hz alatt (1,5 – 4 Hz), legnagyobb amplitúdó
Ébresztőóránk a beállított feltételeknek megfelelő fázisban ébreszt. Ezt úgy képes megvalósítani, hogy méri az agyi hullámokat, amiket megfelelően szétválasztva elemzi azokat, majd ennek függvényében a beállított ciklusban ébreszt. Az eszköz központja digitális, amelyet egy kis zajú analóg erősítő előz meg, hogy az agyunkból érkező apró jeleket fel tudjuk dolgozni. Egy szűrést követően a jel egy nagy felbontású A/D átalakítóba kerül, innen a jel már tisztán digitális, amit a mikroprocesszor dolgoz fel. A kijelzésről egy grafikus kijelző gondoskodik, amin nyomom követhetjük az alvási periódusainkat és beállításainkat.
Az órával hozzá tudjuk szoktatni magunkat a helyes és pihentető alváshoz, így jobban teljesíthetünk iskolában, munkahelyen, sportban.
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