Bio - üzemanyag a gyakorlatban

Folyamatosan fejlődő világunkban egyre nagyobb figyelmet fordítunk környezetünk védelmére. Hogy miért? Mert az ember, ahogy fölfedezte, hogy a robbanómotor óriási innovációnak számít, úgy lassacskán feleszmélt, hogy a kibocsájtott szmog igen nagy károkat tud okozni a környezetben. Gondoljunk csak a szmogriadókra és a folyamatosan károsodó ózonrétegre, mely egy sor más katasztrofális eseményt eredményezhet. Ha nem teszünk ellene, akkor a saját találmányunkba fogunk belefulladni.
Azt tudjuk, hogy csak 2010-ben eddig kb. 4,5 millió autót gyártottak, és azt is, hogy egy nap alatt kb. 11 milliárd liter olajat termelünk ki. A számokból látható, hogy a mérgezőanyag kibocsájtást nagyrészt az autók számlájára írhatjuk. Arról nem is szólva, hogy a Föld olajtartalékai fogytán vannak. Ezt csak úgy oldhatjuk meg, ha találunk egy új üzemanyagot, amely környezetbarát, és nem túl drága az előállítása. A bio-etanol egy olyan nagyrészt etilalkoholból álló üzemanyag, amely növényi eredetű. Alapanyagként valamilyen magas cukortartalmú növény szükséges ( pl.: cukorrépa, cukornád ). Ez már meg is oldotta volna a problémát, de nem alkalmazható minden motorban. Kétféle megoldás létezik: vagy eleve etanol üzemű autót veszünk, vagy csak kb. 20-22%-os benzin-etanol keveréket tankolunk. Az etanol üzemű autók drágák, és akinek már van egy jó autója, az nem fog csak ezért újat venni. Marad a keverék, viszont ezzel az a probléma, hogy 8-10%-os arány felett már a keverési aránytól és a hőmérséklettől függően állítani kell a motor befecskendezésén, ami csak igen körülményesen oldható meg.
Mi egy olyan rendszert szeretnénk bemutatni, amely beszerelhető minden benzines autóba, teljesen automatikusan üzemel, és mindezt elérhető áron. A rendszer alapjában véve négy elemből épül föl:
· Szonda
ez méri a benzin-etanol keverék arányát és a hőmérsékletet

· Feldolgozó
a szondából érkező adatokat értelmezi

· Vezérlés
a kapott adatok alapján korrigál a befecskendezésen

· UI (user interface)
egy belső kijelző, és kézi vezérlési lehetőség 
Mindenképpen azzal kezdeném, hogy a szonda működési elve nem a mi munkánk. A feldolgozó és a többi egység teljesen digitális és saját fejlesztésű. A befecskendezést vezérlő egység még csak elméletben létezik, de a feldolgozó és az UI modul már a tervezési fázis végén tart. Folyamatosan végezzük a méréseket, melyekből kiderül, hogyan kell állítani az injektoron a megfelelő működéshez. Ezek után kétféle úton indulhatunk: vagy a mért eredményekből megfelelő pontossággal ún. ugrótáblákat készítünk a vezérlő processzorokba, amikből csak egyszerűen a bemeneti adatok függvényében kiolvassuk az eredményt, vagy meghatározunk egy matematikai összefüggést, amely a leginkább tükrözi a mért eredményeket, így a pontosság már csak program kérdése.
Reméljük, témánk felkeltette az érdeklődésüket. Természetesen a tervezés és a mérések addig is folyamatosan haladnak, hogy minél előbb tudjunk látható, gyakorlati eredményeket felmutatni. Célunk egy kereskedelmi forgalomba bocsájtható termék megalkotása nem éppen a profit, hanem a környezetvédelem és a kutatás céljából.
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