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Tárnok és környéke a II. világháborúban
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Mindketten tárnoki lakosok vagyunk. Különösen Kriskó Gyula általános iskolai történelem tanárunktól sokat hallottuk a „Bácska, Bánát légiriadó” mondattöredéket, mely az Ő korában azt jelentette, hogy a tanuló ifjúságnak, de a felnőtteknek is le kell vonulni az óvóhelyre. Így aztán természetes volt, hogy amikor a Puskás Tivadar Távközlési Technikum tanulójaként az 
1944 őszi - ’45 tavaszi II. világháborús „csatákról” kellett dolgozatot írnunk, az interjúkat a tanár úrral kezdtük. Ő még II. világháborús golyónyomokat is mutatott a házuk falán. Hamar kiderült, hogy Tárnok legnagyobb ismerője Lizicska József és felesége Szabó Éva még relikviákat is tud nekünk mutatni. Érdekes történeteket mesélt el nekünk Gyurcsa Mihályné (Kőfalvi Éva), az Öreg-hegyen lévő régi kőbányába pedig Leitner Feri bácsi vitt el minket.

A személyes visszaemlékezések mellett megkaptuk Romits Antal kéziratát, melyben leírja 1945. január 8-ának Érd-Tárnok-Sóskút-Pusztamámor-Diósd… gyásznapját. Ekkor vittek el legalább 8000 lakost a „Nagy Szovjetunióba”. Egy másik visszaemlékezés Lengyel Sándoré, aki 3 és ½ évig volt „orosz” hadifogságban. A legmegrázóbb Nagy István hadifogolytáborban írt naplója. 

Az írott dokumentumok mellett sikerült: „A II. világháború tárnoki áldozatai”-nak (197 személy) adatait is összegyűjtenünk.


Dolgozatunk első verziójával – melyet azóta továbbfejlesztettünk – a Hadtörténeti Intézet és Múzeum „Kötelékrepülés 2010” pályázatán harmadik helyezést értünk el.
