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Az aradi kivégzések 450. évfordulója – 1999 óta – jár iskolánk, a Puskás Tivadar Távközlési Technikum küldöttsége október 6-án a Magyar Golgotára – az Obeliszkhez – koszorúzni. A helyi lakosok minden egyes alkalommal hangos tapssal fejezik ki egyetértésüket és köszönetüket. Így aztán a 2009-es, tehát a 160. évfordulón már bátran fordulhattunk az aradi Kultúrpalotában található relikvia múzeum igazgatójához azzal a kéréssel, hogy néhány eredeti, a 13 vértanúval és az 5-600 aradi fogollyal kapcsolatos dokumentumokból, használati tárgyakból, a hosszú, sanyarú rabság alatt készített emléktárgyakból legalább néhányat megnézhessünk.


A múzeum vezetése Natalia Dascal kurátor asszonyt jelöltek ki, hogy segítségünkre legyen a Csiky Gergely testvériskolából pedig Hadnagy Éva aligazgató volt a szinkrontolmácsunk. (Fontos megjegyezni, hogy a muzeológus hölgy román nemzetiségű és anyanyelvű, beszélni csak kevéssé tud magyarul, de minden kérésünket megértette és legjobb lehetőségei szerint teljesítette, így csak az Ő szövegét kellett fordítani.)


Rengeteg fényképet készítettünk. Az előadás ebből mutatott be egy csokorra valót.

Ui.: A 2010. október 6-i koszorúzásra készülve Dr. Kedves Gyula ezredes a Hadtörténeti Intézet igazgatója, történész tartott előadást iskolánk összes diákja számára, az 1849-et követő megtorlásokról. Az előadás utáni kötetlen beszélgetés során kiderült, hogy az aradi relikviák kutatását végző projektet magyar részről éppen Ő vezeti. Így várhatóan folytatódhat – most már hivatásos magyar hadtörténészek vezetésével – ezen izgalmas tudományos diákköri munkánk.
