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Az aradi szabadságszobor története
Az aradi szabadságszobor története rendkívül érdekes. Nem sok idő kellett a szabadságharc leverése után, hogy megfogalmazódjon az a gondolat, hogy a magyarok konkrét emléket kívánnak állítani az aradi vértanúknak. Már a dualizmus kialakulása előtt megszületett az elképzelés a forradalom vértanúinak állítandó emlékműről. A gyűjtés rendkívül lassan haladt. A szabadságszobrot előbb több kisebb emlék előzte meg. A kivégzések helyét jelölő kőoszlopnál nagyobb emléket szerettek volna állítani a vértanúknak. Megszületett az ötlet arra, hogy egy szobor, esetleg egy szoborcsoport lehet majd a megfelelő emlék. 
A szoborállítás munkálatainak irányítására egy bizottság alakult, amelyet egy pályázat meghirdetése követett. A pályázat nyertese Huszár Adolf, aki kidolgozta egy szoborcsoportra a tervet, azonban a megvalósítás előtt váratlanul elhunyt. A munkálatokat végül Zala György, egy másik szobrász kezdte el, és bár többször módosított az eredeti, Huszár-féle kompozíción és terven, illetve a vége felé már ingyen kellett elvállalnia a munkát, de a szoborcsoport elkészült. A szoborcsoportot 1890. október 6-án leplezték le fényes ünnepség keretében.
A szoborcsoport egy hatalmas talpazaton áll, amin a végzetes dátum mellett a tizenhárom vértanú domborműve látható. A szoborcsoport főalakja egy női figura, kezében babérkoszorúval, aki letekint a tizenhárom kivégzettre. A szoborcsoportot további négy részre lehet osztani, ami a szabadságharc és forradalom különböző részeire tesz utalást. A szoborcsoportban ezeknek a részeknek a nevei sorban: „Ébredő szabadság”, „Harckészség”, „Áldozatkészség” valamint a „Haldokló harcos”. A főalaknál, illetve a további csoportokban is megjelenik sok magyar történelmi jelkép, mint István király kardja, Mátyás király fekete seregének sisakja.
A szoborcsoport a felállításától számítva az első világháború vége, vagyis Arad Magyarországtól való elcsatolása után még hét évig volt a helyén. A román kormány eltávolítatta a magyar történelmi jelképeket, így a szoborcsoport is erre a sorsra jutott: 1925-ben szétszerelték, majd elraktározták. Több kísérlet is volt a második világháború után a visszaállítására, azonban az ’56-os forradalom ezt megakadályozta. Ekkor átszállították a szoborcsoportot a szovjet laktanyaként működő aradi várba, és teljesen elzárták a külvilág elől.
Eredményes kísérlet a visszaállításra csak a román rendszerváltás után, az RMDSz megerősödésével válhatott valóra. Egy évtizedig tartó tárgyalás, költségvetési adatok számolása, egyeztetés, és huzavona után végül 2004.-ben sikerült újraállítani a szoborcsoportot, ugyan nem az eredeti helyén, hanem az aradi Tűzoltó téren.

A visszaállítás után a teret is teljes egészében felújították, hogy teljes pompával hirdethesse az aradi vértanúk emlékét.

