Sik Dávid – Horváth Milán:
Semmiből új, más világot teremtett
Bolyai János geometriája

Bolyai János a magyar tudomány legnagyobb alakja, sokan azt tartják, ő a geometria Kopernikusza. Szerintünk ennél ő sokkal több, ő a geometria Einsteinje.

Az 1831-ben megjelent huszonhat oldalas, röviden Appendix címmel emlegetett műve, mely atyja, Bolyai Farkas: a Tentamen függelékeként jelent meg. Korszakalkotó eredményt ért el, létrehozta a róla elnevezett Bolyai-geometriát. Bolyai megtörte az euklideszi geometria egyeduralmát, felszabadította az utat az emberi gondolkodás előtt a tér másként való felfogása számára. Egyben utat nyitott a huszadik század fizikai elméletei előtt, melyek világképünket gyökeresen megváltoztatták. Bolyai a matematikatörténet egészét jelentős mértékben alakította az axiomatikus gondolkodás terén elért eredményei révén. Elmondhatjuk, hogy a modern matematika tizenkilencedik és huszadik században bekövetkezett fejlődése nagymértékben köszönhető Bolyai János munkásságának. Művének jelentőségét azonban csak halála után ismerték el, akkor sem ellenállás nélkül. Életében nem értették meg zseniális gondolatait.
A Bolyai-geometriáról hallva legtöbben, még a matematikában jártasok is csak legyintenek: „Hiperbolikusan magas ez nekem!!!”.

Előadásunk célja, hogy a rendelkezésünkre álló negyed órában, a legalább 8 általános iskolai matematikatudással rendelkezők számára is érthető módon, elmagyarázzuk a Bolyai-Lobacsevszkij geometria lényegét.

Ennyi idő elegendő arra, hogy bárkivel megértessük, hogy itt az axiomatikus gondolkodás általánosításáról van szó, amelynek a geometria csak egy példája.
