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Hosszú évtizedeken át, a Gyáli úton található iskolánk tőszomszédságában állt a Bolyai János Katonai Műszaki Főiskola. 2008. december 13-án ledózerolták. Azóta minden reggel és délután elmegyünk a romok mellett, és egyre jobban gyűlöljük a „barbárokat”, az iskolarombolókat.

Vajon, mindenki ilyen esztelen, romboló háborús bűnös?

Vajon maradtak még az országban, Európában, a világban Bolyai emlékek vagy máshol is terjed a barnapestis???

Örömmel kiálthatjuk a világba: a nevét viselő főiskola lerombolása ellenére több tucat Bolyai emlék van Európában, sőt az utolsó felavatásában Bolyai János halálának 150. évfordulóján a mi iskolánk a Puskás Tivadar Távközlési Technikum és aradi testvériskolánk a Csiky Gergely Iskolaközpont is aktívan részt vett.

Előadásunk összefoglalja azon, még meglévő Bolyai – János és/vagy Farkas – nevét viselő emlékhelyeket, melyek még a mai napon is kisebb-nagyobb nehézséggel megtekinthetőek.

Ezúton szeretnénk köszönetet mondani a Bolyai János Honvéd Alapítvány alapítójának Nagy László alezredes úrnak és Poroszlai Ákos kuratóriumi elnök úrnak a sok átadott fényképes és írott dokumentumért, mely nélkül nem készíthettük volna el a dolgozatunkat.
