Egy szokatlan beszámoló a Győr-Sopron Megyei Ipari Kamara

csoportjának CERN-i látogatásáról

Azért „szokatlan”, mert ezúttal a látogató és a meglátogatott is beszámol, hiszen közös élmény volt! Már több törzsasztal megbeszélésen előjött, hogy egyszer el kellene menni ebbe a CERN-be, ha már Bencze Gyuri személyében gyakran van ott egy beépített ember. A lehetőséggel első fecskeként Prohászka Rajmund élt, amikor a Győr-Sopron Megyei Ipari Kamara tagjaiből álló küldöttséggel 2013 júniusában megtette az 1300km-es utat Genfig.

A látogató szemével:
Mindig érdekelt az a nehezen megfogható ”értem csak nehezen fogom fel” része a tudománynak, ahol Gyuri komoly eredményeket ért el. A CERN –i  látogatást régebben tervezgettük -osztálytársakkal- és amikor ezt a Kamarában elmondtam, többen jelezték, hogy egy ilyen látogatáson szívesen részt vennének. A  Győr-Sopron Megyei Ipari Kamara  minden ilyen jellegű kezdeményezést felkarol, támogat (jelen esetben az egy kisbuszt  biztosított teljes költségével).

A időpont egyeztetés a CERN-el nem egyszerű,de a Gyuri segítségével Garay Zsuzsa révén minden elsimult.
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A CERN központi telepe madártávlatban (nyíl: ott van Gyuri szobája)
Az utazás előtt  a környéken levonuló árvíz az utazók összetételében változást hozott, de a kisbuszban minden hely így is elkelt.  Az út hosszú, de megérte.

A Gyurival találkozás öröme,  a megkülönböztetett figyelem, a Szillási Zoltán érdekes, lelkes előadása,és a bemutatott  helyszínek és eszközök mindnyájunk érdeklődését kiváltotta. Azt tudtuk, hogy olyat láttunk amiből csak egy van (CMS), és sikerült halvány fogalmat szerezni hogy mi is az amit itt csinálnak. 
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A CMS kísérlet, egyelőre rajzban
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A CMS kísérlet -még mindig rajzban- szereléshez szétnyitva, így láttuk
A nap gyorsan elszállt és a tervezettől majd 4 órával később indultunk Münchenbe, ahol másnap a Technikai Múzeum megtekintése volt következő napi programunk.(Itt is láttuk a CERN fotóit)

Egyetértés volt közöttünk, hogy tartalmas ,élményekben gazdag három nap volt. 
 

Prohászka Rajmund

A meglátogatott szemével:

Nagy öröm volt a látogatás reggelén a svájci-francia határ közelében a szállodánál találkozni!
Ami az intézet látogathatóságát illeti, a CERN hitvallásának tekinti és leírt kötelessége is, hogy az ott folyó munkát széleskörűen terjessze, bemutassa. Ennek egyik eszköze az egyéni látogatók és csoportok fogadása, látogatásuk megszervezése. A gyakorlatban ez évi körülbelül 150000 látogatót jelent, ezért az intézetben külön részleg foglalkozik ezzel. Szerencsére magyarok mindenütt vannak, így nagyon sokat segített Garay Zsuzsa, a „CERN Visit Service” munkatársa a látogatás megszervezésében. Minden látogató csoport kap egy vezetőt, ha sikerül megoldani, akkor egy CERN-ben dolgozó anyanyelvi munkatárs személyében. Az intézet mérete és a feltétlenül betartandó biztonsági szabályok miatt csak önként vállalkozó, de erre külön kiképzett munkatársak vállalhatnak ilyen feladatot. A mi esetünkben két közvetlen kollegám, Szillási Zoltán, az egyik legszakavatottabb vezető, illetve a szervezési háttérmunkát végző Béni Noémi mutatott be intézetből annyit, amennyi pár órába belefért.

Először Zoli egy rövid előadásban (de így is majd egy órás, ennyi a minimum) mutatta be az intézetet, történetét, tevékenységét képekben és számokban. 
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Az előadás előtti készülődés (Noémi és Zoli a pódiumon)

Utána a CERN proton-forrását néztük meg. A protont hidrogénből nyerik, egy kis palack 50 évre elegendő anyagot ad, tehát nem ezért drága a tudományos kutatás. Megnéztük azokat az egységeket is, amelyek a protonokat megfelelő csomgokba rendezik, amelyek aztán továbbjutnak a többfokozatú gyorsító rendszerbe, köztük a 27km hosszú, köralakú, Franciaországba is jócskán átnyúló LHC-be (Large Hadron Collider = Nagy Hadron Ütköztető). 

Következett a CMS-kísérlet svájci oldali vezérlőterme, ahol korábbi mérések példáján lehetett bemutatni, milyen az, amikor két proton fénysebességgel ütközik.
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A CMS svájci oldali vezérlőterme

A következő helyszín az AD (Antiproton Decelerator = Antiproton Lassító) nevű mérőhely volt, ahol az előgyorsított és fémtárgynak ütköztetett protonokból előállított antiprotonokat kivételesen nem tovább gyorsítják, hanem éppen lassítják, mert így lehet antiatomot előállítani. Persze a rémhírekkel, illetve a CERN-t sokak számára ismertté tevő Dan Brown-könyben (Angyalok és démonok) írtakkal ellentétben az így termelt antianyag olyan kevés, hogy csak tudományos vizsgálatokra elég.
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Anyagról és antianyagról
A látogatás fénypontja -egy gyors büfé-falatozás után- kétségtelenül az egyik nagy kísérlet, a francia oldalon található CMS meglátogatása volt. Ez az egyik kísérlet (a másik az ATLAS), amelyik kimutatta a sajtónak hála híressé vált Higgs-részecskét. A látogatók szerencséjére most a gyorsító és a rátelepült kísérletek is állnak tervezett fejlesztések miatt, ezért lehetett a CMS-t nyitva látni. Ehhez mindössze le kellett liftezni körülbelül 100m-re a föld alá, és persze bukósisakot felvenni, mert ez azért munkaterület, állvánnyal, kosaras emelőkkel, daruval, majdnem úgy néz ki, mint egy építkezés, vagy gyár.
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Alámerülés előtti eligazítás

Azért nem akármilyen pillanat, amikor az ember a világ egyik legnagyobb tudományos berendezése előtt áll, amely, mikor egyben van, akkora, mint egy ötemeletes ház, csak tele műszerekkel és rengeteg kábellel. Ezeken mennek a mérési adatok a számítógépekhez, amelyeknek a CERN-en kívüli legnagyobb telepe éppen Budapesten, Csillebércen a Wigner Fizikai Kutatóközpontban van.
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Rajmund és Gyuri a CMS belső gyűrűje… 
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… és a külső lezáró rész előtt

Már jócskán benne jártunk a délutánban, de még volt egy programpont, mivel egy ipari kamarai küldöttség –ha már ilyen helyen jár- meg kell, hogy ismerkedjen a CERN kereskedelmi oldalával is. Ábel László, aki a pénzügyi osztályon a beruházáson dolgozik, kiválóan összeállított anyaggal és előadással várta a csoportot, ismertette az intézet beruházási politikáját, a különböző tendereken való indulási lehetőségeket.

Késő délután váltunk el, a csoport ment tovább Zürichbe. Nagyon jó volt Rajmundot, és személyében egy osztálytársat vendégül látni. Remélem, hogy a kamarai csapat is kellemes emlékekkel tért haza.

1964-ben, frissen érettségizett éppen nagykorúként, Rajmundnak és édesapjának köszönhetően alkalmam volt az Egercsehi szénbányába lejutni, és olyasmit látni, ami nem minden nap adódik. Most, 49 évvel később, sikerült megint együtt lenni a föld mélyén és látni valami különlegeset!
Bencze Gyuri

