Alaksza Ádám – Kiss Bence:

Szász erőd-vártemplomok Erdélyben

Konzulens: Keller Zsuzsanna

Az erdélyi szászok (saját nyelvükön Siebenbuerger Saksen) német anyanyelvű kisebbség Romániában. Elődeik a Német-római Birodalom nyugati területéről származnak, mely távol esik a mai Szászország tartománytól. Népnevük ellenére az ottani szászokhoz tehát feltehetőleg nincs közük. Egyes szerzők szerint a magyar kancelláriai iratok szásznak neveztek mindenkit, aki megkapta a szász bányászok által kialkudott privilégiumokat, függetlenül attól, hogy melyik tartományban éltek. Eredetileg a megnevezés tehát nem származást, hanem kiváltságot, jogi helyzetet jelölt. Egy másik elmélet szerint IV. Béla a tatárjárás után szászföldi telepeseket hívott az eredeti frankok pótlására, és innen származik az elnevezés.

Az azonban bizonyos, hogy ez a népcsoport saját szokásokkal, hagyományokkal, kultúrával, építészettel rendelkezik.  Ezt igazolják az Európai Kulturális Örökség szerves részét képező sok-sok évszázaddal ezelőtt épült erődtemplomaik is.

A legfontosabb városokat teljesen megerősítették, a kisebb falvak pedig egy-egy erődtemplom köré csoportosultak. Az erődtemplom sarokbástyáiban és védőfalaiban raktározták a családok gabona- és szalonnakészletét, béke- és háborúidőben, olyan zár alatt, amelyet a tulajdonos nem nyithatott ki egyedül.
A szász hagyományok és a biztonsági megfontolások szerint a falvak kompaktak: vagy egy főutca vagy egy főtér köré csoportosulnak. A fő elem a templom, ami mindig a helység közepén helyezkedik el. A templomokat úgy alakították ki, hogy védelmi funkciót is ellássanak.

A templom erődítésének előnye abban állt, hogy már kész épületeket kellett védelmi célokra alkalmassá tenni. Másrészt a lakott terület központjában, vagy annak kiemelkedőbb pontján álló építmény hathatósabb védelmet nyújthatott a rászorulóknak, mint a településen kívül épült várak. A vidék főbb kereskedelmi útvonalai mentén fekvő városokban, vagy a hegyek aljában meghúzódó, a patakok forrásánál őrködő kis falvakban ma is ott állnak, több mint háromszázan, a hajdan családot, hitet, életet őrző templomvárak. 

Sokan gondolják hogy az erődtemplomok hazája Erdély, ami annyiból igaz, hogy ezen a területen több található belőlük, mint hazánkban. 

Leghíresebb erdélyi szász erődtemplomok :
•
Nagybaromlak, Szeben megye 

•
Berethalom, Szeben megye 

•
Kelnek, Fehér megye 

•
Prázsmár, Brassó megye 

•
Szászfehéregyháza, Brassó megye 

•
Szászkézd, Maros megye 

•
Székelyderzs, Hargita megye

Prezentációnkban bemutatjuk ezeknek a ma már kultúrtörténeti értéknek számító erődtemplomoknak a történetét, elhelyezkedését, építészeti érdekességeit.
