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A Puskás Tivadar Távközlési Technikum ifjúsága 1999. október 6-a óta minden évben leteszi az emlékezés koszorúját a 13 aradi vértanú obeliszkjéhez. A helybéliek – akár magyarok, akár románok, akár németek – minden egyes alkalommal nagy szeretettel fogadják a résztvevőket, és érdekes történeteket mesélnek Arad múltjából. Egyik ilyen alkalommal kiderült, hogy Asbóth Oszkár Arad közvetlen tőszomszédságában, Pankotán született 1891-ben. Már középiskolás korában is több, repüléssel kapcsolatos kísérlete volt, melynek néhány emléke, de minimum a helyszíne ma is meglelhető.


Iskolánk legöregebb élő diákjától, az 1929-ben végzett Endrődi Benedek bácsitól – aki még látta a legendás bútorszállító kocsiban Marcal Jánost énekelni – hallottuk először, hogy Asbóth Oszkár a Gyáli út és Ecseri út sarkán lévő Köztisztasági Hivatal egyik lóistállójában tartotta helikopterét és Ő személyesen látta azt repülni.


Hittük is meg nem is. 90 év felett az emberek sok mindenre „emlékeznek”. Utánajártunk. A Repüléstörténeti Múzeum megerősítette Benedek bácsi állítását, sőt egy korabeli fényképet is küldött, melyen felismerhető az Ecseri úti szemétgyűjtő telep egyik istállója előtt (hiszen akkor lovak húzták a „kukásautót”) jól látszik Asbóth A.H.3. helikoptere. A fotó dátuma 1929.


A két nyomon – a Gyáli útin és az Aradin elindulva megpróbáltuk Asbóth életútját – különösen a helikopterrel kapcsolatos találmányait – végigjárni. Ezen kutatás jelenlegi állásáról számolunk be előadásunkban.
