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Iskolánk, a Puskás Tivadar Távközlési technikum diákjai már több mint 10 éve járnak Aradra. Október 6-án megkoszorúzzák a 13 vértanú emlékkövét, nyaranta pedig a várost és környékét nézik meg.

Sok ipartörténeti érdekesség található Aradon. Egyik ilyen az Arad-Hegyalja motoros vasút. (Mi magyarok HÉV-nek hívnánk, az aradiak pedig „Zöld nyíl”-nak becézik.) Ez a helyiérdekű villamosvasút volt a világon a nyolcadik, Kelet-Európában pedig az első. Ma már sajnos csak nosztalgiavonatként közlekedik. Az alpolgármester úr jóvoltából mi is ültünk rajta, sőt a gyoroki kocsiszínben is körbejárhattunk.

Az Arad-hegyaljai „villamoson” kívül híres volt a XIX. század fordulóján az aradi autógyár, mely 1908-ban kezdte meg működését MARTA néven. (Magyar Automobil Rt. Arad) Ez a kis üzem nem csak személyautókat, hanem omnibuszokat és postaautókat is gyártott. Sikerességére mi sem jellemzőbb, mint hogy 1912-ben elnyerte a József főherceg által felajánlott aranyserleget, vagy hogy 1913-ban 250 db MARTA autóval indult be Budapest taxiforgalma. A gépjárműgyártás fejlődésének következő lépése volt, hogy 1921-ben, a már évtizedek óta működő vagongyár és a MARTA autógyár ASTRA néven fuzionált. Virágzott a bútorgyártás is, és a Monarchia leghíresebb szeszgyárát a Neuman testvérek üzemeltették. Aradon két repülőkonstruktőr is kísérletezett „az ő csodálatos masinájával”. Némethy Emil a sikeresebb, Asbóth Oszkár pedig helikopterével az ismertebb volt.

A törökdúlás után a Fehér-Körösön megépített malomcsatorna fénykorában 13 malom őrölte a messze földön híres lánglisztet, amely akkortájt a kiválóság egyik fokmérője volt. Természetesen a malmok többsége a kiváló minőséget a malomköveket felváltó hengerszékeknek köszönhette.

Dolgozatunk ezekről a Monarchiabéli „csodákról” nyújt rövid áttekintést.
