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Ha Kós Károly kalotaszegi épületekről készült korabeli fényképfelvételeit, rajzait nézegetjük az az érzésünk támad, hogy ezeket a házakat, ezeket a háztetőket és kapukat már láttuk valahol. S ennek nem csupán az az oka, hogy a rangos építész neve Magyarországon is ismerősen cseng. Budapesten például utca, sétány iskola őrzi ezt a nevet. Névadójukkal legtöbben akkor találkoztunk először, amikor először ellátogattunk az Állatkertbe. Persze akkoriban az elefánttházban még inkább az elefántra, a madárházban a madarakra, s nem a pavilonra figyeltünk, de a hely  különös ünnepélyesen lenyügöző  hangulatához  már akkor is hozzá tartoztak a szokatlan formák, színek, díszítések, méretek. Aztán később egy városnéző séta vagy egy rokonlátogatás kapcsán elvetődtünk a Vekerle telepre, s minthacsak külföldön jártunk volna. S egy iskolai kirándulás alkalmával a Duna-kanyar egyik legszebb részén: Zebegényben megint elfogott ez a különös hangulat. A városka főterén álló templom az Elefántházra emlékeztetett. Miskolcon a Görgey utcában álló Kós-ház láttán pedig az a fura érzésünk támadt, hogy erdélyi portyánk alkalmával Kolozsváron vagy talán Sepsiszentgyörgyöm, esetleg Siklódon vagy Marosvásárhelyen láttunk ehhez hasonlót. 


A rejtély kulcsa a közös élmény mögött megbúvó azonos alkotói szándék, azonos látásmód, azonos stílusjegyek, azonos építész: Kós Károly. Az az építész, aki íróként, grafikusként, könyvkiadóként, tanárként sőt politikusként is jelentős. S erről nem csak a Baumgarten-díj, a Budapesti Műszaki Egyetem díszdoktori kinevezése, az erdélyi magyarságért végzett tevékenységet értékelő Corvin-koszorú tanúskodik. 


Kós fotóin és rajzain hétköznapi épületeket látunk. Egyszerü, kalotszegi népi építészetet, melyben a kő és fa összhangja magától értetődő és természetes. Az itt látható formák és anyagok mégis  szokatlan izgalmas  módon  jelennek meg újra  az építész által tervezett  házak, a zebegényi templom, a Székely Nemzeti  Múzeum, a Madárház s a többi általa megálmodott épület  minden részletében. 

Hagyományőrző és a szecesszió korában  hihetetlenül modern ez a formavilág: a múltról mesél és a jövőhöz szól, akárcsak a  Varjúdombi mesék.


Előadásunk és  prezentációnk a kalotaszegi  fényképek és rajzok mentén megszületett magyarországi Kós Károly épületeket kívánja bemutatni.
