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Manapság világméretű formákat ölt a globalizáció. Ezt elősegíti a tudományos és technikai fejlődés is. Az internet elterjedésével a határok is eltűntek. Nem számít nyelv, nemzet, már nyíltan kommunikálhatunk a világon bárhol, bárkivel. Ezzel egyidejűleg sajnos megfigyelhető az is, hogy az új generáció, azaz a 15-25 éves korosztály mivel magáévá tette a modern technikát, háttérbe szorította a kultúrát és a történelmi események tanulmányozását. Ha ma egy fiatalt a kedvelt időtöltéséről faggatunk, nem számítunk arra, hogy a múzeumlátogatást vagy a városnézést megemlíti. Éppen ezért az iskolák egyre gyakrabban támogatják a fiatalok művelődését. Magyarországon nemrég megindult az úgynevezett Határtalanul program, melynek keretében az ifjak megismerhetik történelmi múltjukat. 

Én is ennek a programnak a keretében látogattunk el Aradra, és amit ott tapasztaltunk, arra inspirált, hogy bemutatót tartsunk róla. Ugyanis Arad ma egyszerre testesíti meg a múltat és a jelent. Egyelőre maradjunk a múltnál, mivel Arad a magyar történelemben kiemelkedő helyet foglal el. Az 1849-es események miatt úgy is nevezik, hogy a „Magyar Golgota”. Ugyanis itt végezték ki az 1848-49-es forradalom és szabadságharc vezető haditisztjét. Őket ma az aradi 13 néven ismerjük, holott 16-an voltak… Ha visszamegyünk 1131-hez, láthatjuk, ahogy II. Béla felesége itt gyilkoltatja meg azt a 68 főurat, aki a férjét megvakította. A jelenre ugorva lássuk újra a várost. 

Egy virtuális séta keretében elkalauzolom az érdeklődőket Arad főútjára, a Bulevardul Revoluţiei-re, vagy magyarul a Forradalom sugárútra, majd a Megbékélés terére, végül az aradi 13 vesztőhelyére. Útvonalunk során a következő épületeket tekintjük meg:

· A régi/új aradi Színház

· A magyar minorita templom (Az imádság háza)

· Az aradi Kultúrpalota
· Az Arad - Csanád vasúttársaság palotája

· Az aradi városháza
· Néhány családi palota: Neuman, Bohus, Ortutay…
· A magyar református templom: itt volt Horthy Miklós esküvője
· Az aradi magyar szabadságszobor

· A vértanúk emlékhelye

Előadásunkat mindenféleképpen szeretnénk interaktívvá tenni a Google Earth program segítségével. Egy előre felvett videóban megtekintjük a nevezetességeket, miközben én egy Hop On – Hop Off előadó módján mutatom be a nevezetességeket. Ezekből persze nem maradt ki a helyi legenda, azaz a szóbeszéd sem. Többek között az sem, hogy a színház megnyitójára érkező király a nyitóelőadáson elaludt, vagy hogy miért épp Aradon vette el menyasszonyát Horthy.
