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A gyimesbükki vasúti őrház 1897-ben épült meg az akkor Magyarország és Románia közötti államközi szerződés értelmében Észak-Erdélyből Moldvába átvezető vasút utolsó magyarországi vasúti műtárgyaként. Románia számára kulcsfontosságú volt a Nyugat-európai kapcsolódás az orosz befolyás minél távolabb tartása miatt. Ennek a szándéknak az erősítéseként kötötte meg a szerződést Magyarországgal az európai szabvány szerinti vasútvonalak Románia felé csatlakoztatására.

 
 1877 – 1897 között négy nemzetközi vasúti átjáró vonal is létesült a két ország között, ezek egyike volt a Magyar királyi Államvasutak gyimesi szárnyvonala.

  
Gyimesbükkön ennek megfelelően erdélyi viszonylatban hatalmas vasútállomás és a hozzá tartozó ellátó rendszer épült ki ekkorra: javítóműhely, tiszti lakások fűtőház stb., az állomásépületben pedig ezen kívül a megnövekedő személy- és áruforgalom kezelésére a határőrséget és vámparancsnokságot is elhelyezték. Gyimesbükk több, mint 6 ezer lakosának jelentős részét tette ki az a vasutas és tisztviselő-hivatalnok réteg, amely a Monarchia határállomásán teljesített szolgálatot.

  
Az állomás a tirianoni béke után elveszítette jelentőségét, lévén, hogy Románia belterületének részévé vált. Magyar hivatalnokainak nagy része elhagyta, a település kis faluvá vált ismét. 

  
A vasúti határállomáshoz szervesen tartozó vasúti őrházat a második világháborús front közeledtével egy alatta kiépített, géppuskafészkekkel kiegészített bunkerrel erősítették meg. Itt húzódott a védelmi célú ú.n. Árpád-vonal, amelyet 1940-től építettek ki a Magyarország területére vezető völgyekben történő hadfelvonulás megakadályozására. (A hármas védővonal – Hunyadi állás, Szent László állás és Árpád vonal - sikeresnek is bizonyult, csak több hónapig tartó súlyos harcokat követően, Románia átállása után sikerült a Vörös hadseregnek a hármas védvonalat megkerülve Erdélyt megszállnia.)

  
A gyimesbükki állomás, ill. a hozzá tartozó vasúti őrház a 2. világháborút követően végérvényesen elveszítette jelentőségét és szerepét. Ennek megfelelően kezelte is az ingatlanokat a Román Államvasutak (CFR), mindkettő erős romlásnak indult. Később a teljesen romos őrháztól, mint ingatlantól is „megszabadultak”, amelyet a lelkiismeretes lokálpatrióták és magyarországi helytörténészek összefogásával 2008-ra újítottak meg. Az épület azóta a magyar államiság egyik szimbóluma Románia közepén, amelyre a helyi közösség, a gyimesi és csíki magyarok nagyon büszkék. Ez annál is inkább fontos ma, mert a még Ceausescu-időszakban végrehajtott közigazgatási átszervezés Gyimesbükköt a moldvai Bákó megyéhez csatolta, így a kis település magyar lakossága a moldvai teljes egészében román nyelvű és rendszerű közigazgatást „nyögi”.

A dolgozat célja a gyimesbükki vasúti határőrház által képviselt történeti folyamat áttekintése, nemzeti történetünk és a román történelem összefüggései közé illesztése.

