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Szélgenerátor

Szélgenerátorok esetén napjainkban a kis, közepes teljesítményű gyártmányoknál leginkább az állandó mágneses generátorok alkalmazása jellemző. Ezek előnyös tulajdonsága a hajtómű és áttétel nélküli egyszerű szerkezet. Az állandó mágneses szélgenerátorok hosszú időn át jó megoldást adnak az áramtermelésre.

Esetenként előfordul a külső gerjesztésű villamos generátorok alkalmazása is. Ez esetben a mágneses erőtér kialakulásához villamos áram szükséges, ami meghatározza vagy korlátozhatja a berendezés felhasználásának jellegét.

Az erőműi kategóriában alkalmazott generátorok különböző koncepciót követnek. A beépített generátorok a meghajtási mód szerint kerülnek kiválasztásra. Az erőátvitel szerint léteznek hajtóművel ellátott rendszerek aszinkron generátorral, de hajtómű nélküli megoldások is, szinkron generátoros üzemmel.

A lapátszerkezetek mindig az alkalmazás módjának figyelembevételével kerülnek kialakításra. Az áramtermelő szélkerekek esetén leginkább elterjedt megoldás a háromtollú lapátszerkezet. Mivel a beépített generátor magasabb üzemi sebességen teljesít optimálisan, így az annak meghajtásában szerepet játszó rotorhoz nagyobb gyorsjárási tényezőjű lapát konstrukció felel meg leginkább. A tapasztalatok azt mutatják, hogy kedvező széljárás esetén a három, esetleg két lapáttollú alkalmazás ideális.
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A viharvédelemre az áramtermelő szélgenerátoroknál is szükség van. Különböző megoldások léteznek egyrészt mechanikus másrészt elektronikus fékezési eljárások. A mechanikus fékezési eljárás egyik jellemző módja, amikor a szélkerék egy meghatározott szélsebesség felett a szél irányából kifordul.
